勿

立

自

MINYANG RIBAO

信阳日报社主办 每周五刊出 2011年6月24日





6月20日至24 日,全国检察机关 开展了以"加强反 渎职侵权工作,促 进依法行政与公正 司法"为主题的举 为6月20日上午市 检察院干警在街头 开展举报宣传周活 动时的情景。

以实绩赢得民心

老城派出所开展"大走访"活动纪实

□付金钟 汤瑞

开门评警"大走访"爱民实践活动开展 以来,信阳市公安局老城派出所以"大走访" 爱民实践活动为载体,以提高"双提双促"百 日竞赛活动综合成绩为目标,千方百计为群 众做好事、解难事、办实事,努力营造"警民 和谐一家亲"的浓厚氛围,彰显了派出所警 务机制改革创新成效。该所各单位、各警种 民警坚持把"服务群众、关注民生、推动公 安工作"作为"大走访"活动的出发点和落 脚点,采取灵活多样的形式,使"大走访"活 动突出针对性、更具创造性,用实实在在的 工作成效赢得了民心,取得了良好的社会 效果。

破案追赃得民心。该所在狠抓侦查破案 的同时,把追赃退赃作为考评破案社会效果 的指标,今年4月份以来,已追缴退还赃款赃

物价值30万余元,先后有十余起案件受害人 到派出所送锦旗表达谢意。6月13日上午,市 民李先生夫妇给该所送来锦旗,感谢民警只 用10个小时就为其追回了价值10万余元的 被盗轿车,为其挽回了重大经济损失。

补办户口解民难。因婚嫁、企业破产改 制等历史遗留问题,极少数居民的户口被遗 漏,给居民在办理医保、低保的过程中造成 很多不便。该所在"大走访"活动中,从及时 解决群众的实际问题人手,积极为辖区群众 排忧解难,现已为群众解决历史遗留户口难 题8起。6月14日上午,经过多方调查取证,该 所社区警务大队负责人赵桂荣将补办好的 户口簿送到期盼了40多年的辖区群众彭女 士手中时,彭女士激动地说:"现在的派出所 民警真是我们的贴心人。"

协作帮扶赢军情。6月3日,解放军某部 战士付某在拉练途中不慎掉队走失,部队领 门时与刘某发生纠纷,继而发生厮打。后经

导请求公安机关协助查找。该所领导接到报 告后,立即带领民警赶赴现场,在炎热天气 中徒步搜寻数小时,最终将其找到并安全移 交给部队

化解信访促民和。仅今年5月份,该所就 成功化解信访积案3起。5月18日,信访人员 刘某来到金牛山社区警务中队,民警把信访 问题的办理情况及结果告诉了他,消除了他 心中的积怨。原来,2010年11月25日,原金牛 山派出所接到某学校门卫刘某报警称:11月 24日其在门岗值班时,因阻止一名自称是该 校学生的人出校门被殴打致伤。接到报案 后,金牛山社区民警立即赶到该校调查走 访。初步查明,殴打刘某的犯罪嫌疑人名叫 沈某某(男,24岁,息县人),曾经是该校一名 学生。11月24日下午,沈某某因为要报名招 工,到学校开具有关证明,办完手续后出校

原浉河公安分局鉴定刘某伤情为轻伤。由于 刘某当时未报案,犯罪嫌疑人作案后早已逃 之夭夭。为了抓获犯罪嫌疑人,金牛山社区 民警多次前往息县调查但收效甚微。就在办 案民警紧锣密鼓抓获犯罪嫌疑人的过程中, 受害人刘某认为公安机关不作为,先后多次 到市公安局、市教育局等部门上访,声称公 安机关放纵犯罪,有案不查,并无中生有说 公安机关把关不严,致使沈某某外出逃避打 击。民警虽多方解释,但刘某仍然固执己见, 不断到有关部门上访。面对受害人的诬陷和 种种不理解,面对方方面面的压力,金牛山 社区中队民警知道,只有抓获犯罪嫌疑人才 是最有力的证据,才能打消刘某心中的疑 惑。2011年5月17日,办案民警终于掌握了犯 罪嫌疑人沈某某在息县的潜址,再次赶赴息 县,在息县某酒店一举将犯罪嫌疑人沈某某 抓获。

本报讯(付晓虎 张 伟)今年以来,信阳中级 法院以开展"反规避执行"活动为抓手,狠抓全市 涉执信访案件的办理, 执行工作多项考核指标位 居全省前列。其中,第一季度最高法院信访件办结 率100%,名列全省第一,院长信访件办结案件数 名列全省第三,赴省访案件办结率名列全省第四, 4月、5月赴省信访数是全省最少的3个中级法院之 一,4月份赴省信访件结案率居全省第四位,5月份 赴省信访结案率位居全省第二位,连续受到省高 院通报表扬。

领导抓,在亲历亲为上下力气。该院党组书 记、院长周冀荣经常听取重点信访案件的办理情 况汇报,给予具体指导。

源头抓,在防患未然上下力气。案件一进入执行 程序,该院执行人员迅速熟悉案情,了解当事人双方 情况,包括财产状况、家庭情况、性格特点、对案件的 看法、诉讼环节的情绪等。做到信访苗头早发现、早评 估、早预防,根据案情及时制订相适应的执行对策。

层层抓,在明确责任上下力气。该院明确承办 人为第一责任人,庭长、分管院长为直接责任人, 包案件、包调查、包处理、包稳定,一级抓一级,层

多元抓,在形成合力上下力气。该院从立案窗 口开始,增强衔接庭室的矛盾化解功能和服务功 能;对涉及重大及群体性涉执信访案件,主动邀请 人大代表、政协委员参加,向市委政法委汇报,共 同帮助处理解决,避免法院一家"单打独斗",增强 执行合力,形成齐抓共管的局面。

经常抓,在注重实效上下力气。全市法院执行 部门对外公布24小时热线电话,随时接待投诉及 对被执行人的举报,及时出警;坚持每周三接待日

制度,耐心听取当事人反映情况,妥善处理群众的合理诉求,畅通信访 渠道,有效地减少了越级上访,极大地增加了社会和谐因素。

市司法局

开展公开承诺办实事活动

市司法局高度重视服务民生办 件。四是对涉及残疾人、农民 实事工作,该局结合司法行政 工、下岗职工的司法鉴定事项, 工作实际,着眼于保障、改善民 生,紧紧围绕服务中原经济区 建设和群众的需要,确定了我 市司法行政系统公开承诺办理 的8件实事,并向社会公开作出

该局一是继续开展法律援 助应援尽援工作,12348法律援 助咨询电话工作人员值守到 位,对群众咨询解答依法规范, 各法律援助机构在收到申请之 日起5日内作出是否予以援助 的答复,符合条件的,一律提供 免费法律援助;对行走不便的 困难群众,实行上门服务。二是 在全市律师事务所建立30多个 固定的法律咨询服务站(点), 为未成年人免费提供法律咨询 服务800余件,所有未成年人维 权案件一律减半收费。三是方 便特殊人群办理公证,全市公 证机构对年老、残疾、危重病人 实行公证预约服务或上门服

政法短波

抓获网上逃犯24名

做好固定资产管理工作

重视涉法信访工作

本报讯 开展网上追逃专项督察"清网行动"以来,罗

本报讯 近年来,浉河区检察院采取三项举措,进一步

本报讯 多年来,新县法院党组高度重视涉法信访工

作,采取加强机制建设、源头治理、困难群体帮扶、特殊当事 人救助、定期接访等措施,初步形成涉诉信访防御体系。 2010年,该院所办案件"进京非正常访、到最高法院人访信

访"等指标均为零,在全省163个基层法院中,是惟一实现各

法 制 周 刊 新闻部

话:6202763 13803768069

箱:xyrbfzzk@163.com

做好固定资产管理工作。该院一是加强固定资产管理制度

建设;二是建立国有资产管理职能机构和配备专业人员;三

山县警方坚持多警联动,科学研判,对辖区逃犯梳理排队,

采取调查追踪、规劝投案等多种措施,全力追捕逃犯,取得

明显成效。截至6月20日,该县警方共抓获各类网上逃犯24

罗山县警方

名,其中外省逃犯6名。

浉河区检察院

是定期清查盘点。

项信访指标为零的单位。

负责人:夏青云

责编:张玲 段黎明 照排:孟缘

新县法院

减收费用。五是开展"人民调解 质量年"活动。六是大力开展农 民工法制宣传教育,开展送法 下乡等集中宣传活动16次,发 放宣传资料3万份。七是加大罪 犯和劳教人员职业技能培训力 度,市劳教所培训劳教学员200 人次, 市监狱在服刑人员中开 展技能培训课115课时,文化教 育72课时,岗位培训300课时, 500名罪犯通过了岗位培训,获 证率100%。八是继续深化监 狱、劳教所狱务、所务公开工 作,完善监狱长、劳教所长接待 日制度, 市监狱和市劳教所共 接待罪犯亲属和社会各界群众 来访40余人次。

为落实替群众办实事、做好 事、解难事活动,该局采取措施 查漏补缺,奖优罚劣,确保各项 承诺事项得到落实。一是加强组 织领导; 二是完善工作制度;三 是加强督导;四是广泛宣传。

(胡正宇)

(李英梁波)

(胡冬明)

强化内部监督 确保司法公正

记河南省优秀基层法院淮滨县法院

□张 伟

组书记、院长尹伟为首的党组带领 下,在全体干警的共同努力下,先后 法院"、"全省人民满意的政法单 院因工作成绩出色,被省高院表彰 为全省法院系统宣传工作先进基层 法院、全省法院系统信息工作先进 基层法院、全省法院系统调研工作 先进基层法院、全省法院系统案例 报送先进基层法院。2010年,该院再 次被信阳中级法院评为"全市法院 系统优秀基层法院",这是全市法院 系统惟一一个连续4年获此殊荣的 基层法院。同时,2010年,该院在全 市政法系统社会满意度调查中位列 档全程跟踪管理体系。二是通过开 前三名,受到了上级特别表彰。

不断强化审判监督,构建审判

工作新格局 能交叉、职责重叠的状况,按照上级 法院的要求,对案件的立案、审判、执 的任务。三是通过开展庭审考评和 行、监督4个环节的工作进行了调整, 裁判文书上网工作,提升业务水平。 改变由一个部门一包到底的做法,分 已先后多次举行了庭审观摩活动, 别由立案庭、审判庭、执行局、审判监 同时,按省高院的要求,积极落实裁

强化审委会指导职能, 狠抓案 近年来,淮滨县法院在以院党 件质量建设。该院一是加强审委会 专业化建设。挑选学历高、业务能力 强、审判经验丰富的业务庭庭长为 获得"省级文明单位"、"优秀省级文 审委会委员。目前,该院有审委会委 明单位"、"全省法院系统优秀基层 员12人,其中专职审委会委员2人。 二是规范审委会工作程序。审委会 负责人层层签订、年年签订《党风廉 位"、"全省清理执行积案先进单 的案件必须由分管副院长按照《淮 政建设责任书》,全面落实领导干部 位"、集体二等功等殊荣。2009年,该 滨县人民法院审委会案件管理办 法》进行把关审批。在讨论案件时, 院干警问责办法(试行)》,规定分管 由其他委员先行发言, 主管副院长 和院长随后发言。主持人将委员意 的,坚决追究分管领导的领导责任。

见进行汇总,按多数意见拟定决议。 强化审判过程监督,努力提高 审判质量。该院一是建立和完善质 量效率评价体系。出台了《案件质量 评查管理办法(试行)》、《督查工作 规定(试行)》等一系列规定,形成一 整套行之有效的从立案到审结至归 展案件质量评查,保障案件质量。制 订了《案件质量监督评查办法(试 媒体上公布举报电话,在"窗口"部 行)》及《实施细则》,由案件质量评 门设置举报信箱。2003年以来,该 理顺审判业务关系,构建审判工 查办公室负总责,全面推行案件质 院纪检监察部门共收到举报线索 作新格局。该院针对过去各审判庭职 量评查制度,制订各类案件评查标 准,目前已完成评查135件重点案件 督庭不同部门承担,实行"立审分立、 判文书上网制度,将裁判文书"暴

晒"在阳光下,接受大众监督

不断完善队伍监管, 规范干警 业内外行为

落实队伍监管责任。该院将队 伍管理作为领导班子的第一责任, 坚持常抓不懈。"一把手"与其他领 导班子成员、分管领导与分管部门 "一岗双责"。该院制订了《淮滨县法 部门发生干警重大违法违纪行为

强化对审执权力的监督。该院 纪检监察部门实行关口前移,将纪 律监督渗透到审判和执行中,强化 对审判权和执行权运行重点部位和 重点环节的监督,使审判工作的审 判监督和对审判人员的纪律监督相 互依托,互相促进。

大力开展反腐倡廉。该院进一 步健全违法违纪举报制度,在新闻 156件;对长期有反映而一时难以 核实的,果断调整审判、执行岗位; 对有轻微违纪行为的,及时予以诫 勉谈话。

息县法制办

6月20日

下午,息县公安

局举办"唱红

歌、颂党恩、铸

忠诚"公安专场

文艺活动。图为

演出现场。

本报讯(余 俊)近年来,息县 法制办深入贯彻落实科学发展观, 按照中央、省、市依法行政工作要 求,加强依法行政目标考核,深入推 进法治政府建设,取得了明显成效。

及早部署, 夯实工作基础。在 转变政府职能上,该办要求加快政 府职能转变,全面履行经济调节、 市场监管、社会管理和公共服务职 能,努力为各类市场主体创造公平 发展环境,为人民群众提供良好公 共服务; 在规范行政决策程序上, 该办要求规范重大事项决策的规 则和程序,完善群众参与、专家咨 询和政府决策相结合的决策机制, 尊重群众的主体地位,问政于民、 问需于民,充分调动人民群众参与 改革发展的积极性、主动性、创造 性; 在加强规范性文件管理上,该 办要求制订规范性文件必须严格 遵守法定权限和程序,坚持合法性 原则,增强政府规范性文件制订工 作的公开性和透明度;在强化行政 制度文件、学法记录以及依法行政 执法监督上,要求进一步推进行政 工作总结报告等资料上报市政府 执法责任制,结合政府机构改革, 清理规范行政执法主体、执法权 限、执法事项、执法程序和执法责 任,抓好规范行政处罚权裁量标准 及其配套制度的落实工作。

制订考核方案,明确考核事 项。该办规定重大行政决策和规范 性文件情况、依法实施行政管理情 况、行政复议、行政应诉和行政赔 偿工作情况、依法行政工作能力建 设情况和公民、法人和其他组织评 议情况等5个方面的分值,以行政 行为的结果为导向进行考核。

严格进行考核,确保依法公 正。该办采取规范性文件法律审 查、行政执法和行政复议案卷评查 等方式,以100分为标准,分解确定 各项分值,实行倒扣分办法,进行 考核打分。

严格进行整改,确保取得实效 该办将全县38个行政执法单位和21 个乡镇的考核结果,报县政府审核批 准后,逐单位下发整改通知,指出存 在的问题,限期整改;按照市政府依 法行政目标考评要求,及时将各种执 法案卷、规范性文件目录、县政府 依法行政能力建设总结、政府学法 考核,取得了良好成效。

政府法制

光山县公安局

"四抓"提升民警执法办案质量

山县公安局坚持"四抓",全面提升 民警执法办案质量,收到良好的效

该局一抓案卷质量考评。法制 部门不定时从全局各执法单位中 抽取典型案卷和群众反映比较强 烈的案卷进行综合执法考评,对考 评结果公开通报,鞭策落后。激励 先进。二抓执法质量整改。对抽取 的执法卷宗考评通报问题落实情 扬长避短,不断提高办案质量。

本报讯(李本全)今年以来,光 况进行跟踪督察,狠抓考评整改意 见落实,严防执法考评整改走过 场。三抓卷宗质量讲评。在执法民 警例会上,对抽卷考评存在的个性、 共性问题进行集中讲评,提出整改 对策, 杜绝类似错误再次发生。四 抓民警旁听庭审。为更好地提升民 警执法水平,及时与县法院沟通联 系,让民警参加自己办理案件的庭 审旁听, 听取对案件证据的质证,

> 人80次,参与搜查35次,协助执行拘留56次, 提押60次,办理的所有案件均未出现一起安 全责任事故

> > 充分发挥职能 开展追逃工作

2006年以来,该院司法警察大队共成功 抓捕外逃多年的犯罪嫌疑人13人。其中大案4 件5人,起诉法院后全部做了有罪判决。在追 逃过程中,很多时候都是利用星期天、节假日 所有案件,一进入办案工作区,所有的 等业余时间开展工作。魏某原系某公司业务 员,因为平日里有大量的现金从其手中流过, 久而久之原本有着很强虚荣心的魏某心态开 始不平衡了。再则,人到中年,眼见自己昔日的 "哥们"都那么潇洒自在,挥金如土,每次大家 聚会总是别人"买单",魏某便开始作起了自 己的发财梦。魏某利用自己的职务之便,用自 已先后出警240余人次,其中看管犯罪嫌疑 己手中的业务费大量购买彩票,(下转B3版)

4 4

罗山县人民检察院司法警察大队用心履职侧记

□汪海 周辉

2006年年初,罗山县检察院根据省、市检 开了新的一页。 察院关于司法警察机构单列的要求,积极向该 县县委、县政府请示汇报,争取该县编制部门 该院司法警察大队从本院政治处的内设机构 单列出来,与其他业务部门规格一样,成为该 院的一级内设机构,并正式挂牌成立"罗山县

人民检察院司法警察大队",自此由7名司法警 程序和要求依法履行职责。 察组成的法警大队在该院司法警察工作上掀

创建工作机制 依法协助办案

的重视和支持。通过积极努力,罗山县编办将 案,文明规范办案,研究制订了本部门安全办 案责任制。安全办案责任人必须严格按照《人 民检察院司法警察暂行条例》和《人民检察院 办案、安全办案。近年来,该院司法警察大队 司法警察执行职务规则(试行)》规定的内容、

传唤、看管、搜查、扣押、送达等工作全部由 司法警察实施,同时,通过同步录音录像和 近年来,该院司法警察大队为确保安全办 指挥监控系统,全方位监督和制约侦查人员 的活动,有力地提高了办案人员的审讯水 平、组织指挥水平和办案效率,实现了文明

报道政法动态

4 4

天汪法制热点

+ +

0 0

推进法制建设